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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 7" SESSAO CONJUNTA, EM 7 
DE MARCO DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2- ORDEM DO DIA 

1.2.1- Leitura ~e Mensagens Presidenciais 

- N9 4/86-CN (n9 384/84, na origem), submeten­
do a dehbera<;ao do Congresso NaclOnal 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.166, de 16 de outubro de 1984, que 
institui Gratificac;ao de Atividades de Assessoramen­
to Especial e de Altos Estudos e Pesquisas, na Escola 
Superior de Guerra. 

- N° 5, de 1986/CN (n9 414/84. na orIgem), sub­
metendo a deliberac;ao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iei n° 2.167, de 22-10-84, que dispoe 
sobre 0 recolhimento dos debitos previdenciarios das 
Prefeituras Municlpais. 

SUMA.RIO 

1.2.2 - Designacao das Comissoes Mistas. Fixacao 
de calendario para a tramitacao das materias. 

1.2.3 - C'omunicacao da Presidencia 

Convocac;3.o de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 35 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

J.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 8~ SESSAO CONJUNTA, EM 7 
DE MARCO DE 1986 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discurso do Expediente 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A - Considerac;oes 
sobre a fala do Governador do Estado do Rio de Ja­
neiro no honirio gratuito cedi do pela Justica Eleito­
ral. 

2.2.2 - Comunicacao da Presidencia 

Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem 
do Dia que designa. 

2.3-0RDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 30 /SS-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-lei n° 2.161, de 11 de 
setembro de 1984, que dispoe sobre 0 enquadramen­
to dos servidores integrantes da Tabela Especial do' 
ex-Territ6rio Federal de Rondonia. Vota<;ao adiada 
por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 1/86-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-lei n° 2.162, de 19 de 
setembro de 1984, que altera 0 limite maximo para 
elevac;ao das aJiquotas da tarifa aduaneira no Brasil. 
V ota<;3.o adiada por fait a de quorum. -

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 7~ Sessao Conjunta, em 7 de mar~o de 1986 
4\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47\1 Leg{slatura 

Presidencia do Sr. Passos Porto 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE.PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Galvao Modesto - Odacir Soares -
Aloysio Chaves - Heho Gueiros - Alexandre Costa -
Americo de Souza - Alberto Silva - Helvfdio Nunes 
- Joao Lobo - Cesar Cals - Jose Lins - Carlos Al­
berto - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema -
Nivaldo Machado - Guilherme Palmelra - Luiz Ca­
valcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Luiz Viana - Jose IgnacIO Ferreira -
Nelson Carneiro - Hamar Franco - Alfredo Campos 
- Benedito Ferreira - Benedito Canelas - Gastao 

Muller - Jose FrageIli - Eneas Faria -_Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTAJ)OS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgflio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza -
PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS, Leonidas Rachid - PDS; Mu­
cio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes 
PMDB, Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho - PMDB; Gerson Peres - PDS; J03.0 Marques 
- PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; Vicente Quelroz - PMDB. 

Maranh!io 

Bayma Junior - PDS; Edison Lob3.o - PDS; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jouo Rebelo - PDS; Jose Burnett -
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Oiretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

POS; Jose Ribamar Machado - POS; Magno Bacelar 
- PFL. 

Piaul 

Carlos Oliveira - PM DB; Celso Barros - PFL; Ciro 
NogueIra - PMOB; Freitas Neto - PFL; J6nathas Nu­
nes - PFL; Jose Luiz Mala - POS; Ludgero Raulino 
- POS; Tapety Junior - PFL. 

Ceara 

AntOnio Morais - PMOB; Chludio Philomeno -
PFL; Evandro Ayres de Moura - PFL; Fi<ivio Marcflio 
- POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
POS; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - POS; Moyses Plmentel- PMOB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paulo 
Lusto,a - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antomo Camara -
PMOB. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Ernani Satyro - POS; Joacil 
Pereira - PFL; Joao Agnpino - PMOB; Jose Mara­
nhao - PMOB; Octacilio Queiroz - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cnstina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Geraldo Melo -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Moura -
PFL; Josias Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB; Maurilio Ferreira Lima - PMOB; Oswaldo 
Lima Fllho - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMOB; 10;e Thomaz Non6 - PFL. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; W:lio Oantas - PFL. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - Angelo Magalhiies - PDS; 
Ojalma Bessa - POS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Santana - PCB; FrancIsco Benjamlm ..:.... PFL; 
Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - POS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
ren~o - PFL; Jutahy Junior - Leur Lomanto - POS; 
Prisco Viana - POS; Romulo Galvao - POS; Ruy Ba­
celar - Vlrgildasio de Senna ... PMOB. 

Espirito Santo 

Hello Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB. 
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Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; AflJdo TeJes - PDT; Oaso 
COImbra - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; Fran­
cisco Stud art - PFL; Marcio Braga - PMOB; Mario 
Juruna - PDT; Roberto Jeffen;on - PTB; Walter Ca­
sanova - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

C{lS~1O Gon9alves - PMOB; Homero Santos - PFL; 
Humberto Souto - PFL; Jorge Carone - PM DB; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendon9a de Morait, 
- PMOB; JUnia Marise - PMOB; Luiz Leal -
PMOB; Melo Freire - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PFL; Plmenta da Veiga - PMOB; Raul Be­
lem - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Wilson Vaz­
PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soare~ - PMOB; 
Aurelio Penis - PC do B; Darcy Passos - PMOB; 
Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; 
Francisco Amaral - PMDB; Ga"tone Righi - PTB; 
Joao Bastos - PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Re­
nato Cordeiro - POS; Ulysses Guimariies - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasflio Calado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB, Iturival Nascimento -
PMOB; Jose Freire - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Slqueira Campo; - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - PDS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Gros!>o do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Ruben Figueira - PMDB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; AntonIO Mazurek -
POS; Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Sabala - PMOB; Euclides Scalco - PMOB; 
Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - PFL; 
Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guimariies -
PMOB. 

Santa Catarina 

Ivo Vanderlinde - PMOB; Nelson Wedekin -
PM DB; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Ami!Ury Maller - PDT; Iraja Rodrigues - PMOB; 
Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose 
Foga9a - PMOB; Lelio SOUll! - PMOB; Nadyr Ros~ 
"eUI - PDT; Osvaldo Na,clmento - PDT; Pedro Ger­
mano - POS; Telmo KIrst - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Joao Batbta Fagundes - PMOB; Julio Martins -
PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Pa,sos Porto) - As listas de 
presenGa acusam 0 compareclmento nai> duas Casas do 
Congre:,so Nacional de 40 Srs. Sen adores e 156 Srs. De­
putados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessiio. 
Nao ha oradore, Inscritos para 0 periodo de breves co­

mUnlcaGoe, 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Presldencims nos 4 e 5, de 1986-CN, que sera feita pelo 
Sr. I ~-Secretario. 

Sao IIdas a; seguinte; 

MENSAGEM N9 4, DE 1986 

(N9 384/84, Da origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na-
ClOnal. . 

Nos term os do § I ° do art. 55 da ConstltuiGJjo. tenho a 
honra de bubmeter a elevada delibera"ao do Congresso 
NaclOnal, acompanhado de Exposi~ao de Motivos do 
Senhor Mimstro de Estado Chefe do Estado-Maior das 
ForGai> Armadas, 0 texto do Oecreto-Iei n° 2.166, de 16 
de outubro de 1984, pubJicado no Diario Oficial da 
Umao do dia subsequente, que "institUl GratificaGao de 
Atividades de Assessoramento Especial e de Altos Estu­
dos e Pe;qUlsas, na Escola Superior de Guerra". 

Brasflia, 22 de outubro de 1984. - JOAO FIGUEI­
REDO. 

EM N9 2.l48jCJEMFA 
Brasilia, lode agosto de 1984. 

Excelentissimo Senhor Presidente da RepUblica. 
Tenho a honra de submeter a elevada consldera~ao de 

Vo~~a Excelencia 0 projeto de decreto-lei que institul 
Gratlfica~ao de AtlVldades de Assessoramento E;pecial 
e de Altos E;tudos e Pesquisas, na Escola Superior de 
Guerra. 

2. Refendo proJeto decorre de estudos feitos naquela 
Escola, que fOI de~tacado do projeto de decreto que dis­
poe sobre 0 novo Regulamento da ESG, Ja enviado a 
e~::.a Presldencia, por se tratar de materia, cujo discrimi­
namento e de ser feito atraves de lei ou de decreto-Iei. 
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3. 0 que se pretende e dar uma remuneraQao mai~ 
condigna aos civis, que se dedIcam, em regime integral, 
as atIvidades docentes da Escola, com 0 estabelecimento' 
de nova sistematica para caJcular 0 valor da gratificaQao 
funcional a Ihes ser paga. e que, sendo de procedencias as 
mais variadas, desempenham func;:oes de Assistentes do 
Comando. de Membro de Junta Consultiva ou integram 
o Corpo Permanente. As despesas correrao pOl' conta 
dos recursos orc;:amentarios proprios da ESG. 

4. Faz-se mister esclarecer que 0 teor da presente mi­
nuta de decreto-Iei, substanciando a medida pleiteada, 
foi elaborada apos entendimentos mantidos com a Sub­
chefia de Estudos e Projetos da Presidencia da Republi­
ca. 

Aproveito a oportumdade para apresentar a Vossa 
Excelencia, Senhor Presidente, os protestos de meu mais 
profundo respeito. - Tenente-Brigadeiro-do-Ar Waldir 
de Vasconcelos, Ministro de Estado Chefe do Estado­
Maior das Forc;:as Armadas. 

DECRETO-LEI N9 2.166, 
DE 16 DE OUTUBRO DE 1984 

Institui Gratifica!;iio de Atividade de Assessora­
mento Especial e de Altos Estudos e Pesquisas, na E~­
cola Superior de Guerra. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuiQoes que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constitui9aO, decreta: 

Art. 19 Fica instituida, na Escola Superior de Guer­
ra, a GratificaQao de Atividades de Assessoramento Es­
pecial e de Altos Estudos e Pesquisas, com bases de con­
cessao e valor estabelecidos em Regulamento especifico. 

§ 1° A Gratificagao sera concedida mediante desig­
nac;:ao individual para a Junta Consultiva e Corpo Per­
manente da Escola Superior de Guerra. 

§ 2Q A designac;:ao referida neste artigo so podera re­
cair em pessoas que exerQam efetivamente assessoramen­
to especial, como membro, na Junta Consultiva, ou ati­
vidades de altos estudos e pesquisas no Corpo Perm a­
nente da Escola Superior de Guerra. 

'. Art. 20 A Gratificac;:ao de que trata 0 artigo anterior 
nao sera consider ada como base de calculo-para qual­
quer vantagem, e os seus reajustes obedecerao as mesmas 
condi90es e parametros estabelecidos para os vencimen­
tos e saliirios dos servidores civis da, Uniao. 

Art. 30 A despesa decorrente da execuQao deste 
decreto-Iei correnl a conta dos recurs os or9amentarios 
da Escola Superior de Guerra. 

Art. 40 Este decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publica9ao, revogadas as disposH;oes em contnirio. 

Brasilia, 16 de outubro de 1984; 1639 da Independen­
cia e 969 da RepubJ.ica - JOAO FIGUEIREDO - Wal­
dir de Vasconcelos - Delfim Netto. 

MENSAGEM 
N9 5,' de 1986-CN 

(NY 414/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na-. 
clOnal; 

Nos term os do paragrafo 19 do art. 55 da Constitui~ao 
Federal, tenho a honra de sub meter a elevada delibe­
rar;:ao do Congresso Nacional, acompanhado de Expo­
sir;:ao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da Pre­
videncia e Assistencia Social, 0 texto do Decreto-Iei n° 
2.167, de 22 de outubro de 1984, pubJicado no Diario 
Oficial da Uniao do dia subseqtiente, que "dispoe sobre 
o recolhimento dos debitos previdenciarios das Prefeitu-
ras municipais". _ 

Brasilia, 12 de novembro de 1984. - JOAO FIGUEI­
REDO. 

Em 15 de outubro de 1984. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
A falta de recolhimento, pelas Prefeituras municipais. 

das contnbuic;oes devidas a Previdencia Social e impor­
tancias pOI' esta arrecadadas em favor de terceiros constJ­
tui problema dos mals antigos e complexos, que este Mi­
nisterio vern buscando resolver sem resultado satisfa­
torio ate 0 momento. , 
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2. As difIculdades financeiras que em geral atingem 
as Municipalidades sao a causa maior de tal situagao e 
inviabilizam todos os esfol'l;os no sentido do efetivo e re­
gular recolhimento das somas em debito, determin_ando 
o crescimento desmesurado das dfvidas, pelo acrescimo 
de multas, juros e correl;!ao mOl!etiiria, a ponto (Ie se 
apresentar cada vez mais remota a possibilidade de 50-
lw;ao do problema. 

3. As vultosas dividas acumuladas representam cres­
cente obstaculo ao pagamento em dia das contribui90es 
vincendas, de tal sorte que a situac;ao ten de a agravar-se 
cada vez mais, mantendo a Previdencia Sqcial no desem­
bolso de recursos indispensaveis no seu equilibrio tecni­
co e deixando as Prefeituras sob 0 permanente risco de 
uma cobran((a coercItiva. de resultados danosos para as 
suas atividades. 

4. Importa salientar que 0 processamento e a conces­
sao dos beneficios tambem se ressentem das consequen­
cias de uma tal situal;!ao, cuja regulariza9ao se mostra da 
maior conveniencia para todas as partes envolvidas. 

5 E sob tais CIrCUnStanCIaS que este Ministerio vern 
submeter a elevada consideracao de Vossa Excelencia, 
com a presente sugestao de ser expedido decreto-lei, com 
base no que dispoe 0 art. 55, inciso II, da Constituigao, 
destinado a estabelecer sistema de parcelamento que per­
mita as Municipalidades 0 pagamento de seus debitos 
em atraso e das contribuir;:oes atuais, sem 0 sacriffcio das 
demais atlvidades comunais e com a segura perspectiva 
de da! pOI' dIante nao mais incidirem na impontualidade. 

6. Preve 0 texto que os debitos existentes ate 0 dia 31 
de outubro de 1984 serao consolidados pelo valor do 
princIpal e recolhidos de uma umca vez, ate 0 dia 30 de 
novembro de 1984. 

7. Uma vez efetuado 0 pagamento do principal, a 
corregao monetiiria, reduzida a 25% (vinte e cinco pOl' 
cento) do valor devido, podera ser recolhida em ate 48 
(quarenta e oito) parcelas mensais, iguais e sucessivas, 
sem qualquer novo acrescimo. 

8. As Prefeituras que efetuem os pagamentos men­
cionados nos ilens 6 e 7 ficarao isentas de multa e de ju-
ros de mora. . 

9. As Prefeituras que cumpram 0 disposto no 
decreto-Iei podera ser fornecida pelos IAPAS a certidao 
de mexislencia de debito com a Previde;flcia Social. 

10. As que permanegam inadimplentes terao ativada 
a cobran9a de suas dividas, sem os favores ora propos­
tos. 

II. Considera este Ministerio que solugao mais favo­
ravel nao poderia ser encontrada para 0 grave impasse 
de que se cogita, com 0 paralelo resguardo dos interesses 
essenciais da Previdencia Social e das MUnicipalidades, 
as quais, com 0 recente acrescimo resultante de Emenda 
Constitucional, dos recursos que lhes tocam no Fundo 
de PartIclpagao dos MUDlcipios, estao em condic;oes de 
solver parceladamente seus debitos previdenciiirios. 

Reitero a Vossa Excelencia os protestos de meu maior 
respeito. - Jarbas PasSarinho. 

"DECRETO-LEI N9'2.167, 
DE 22 DE OUTUBRO DE 1984 

Dispoe sobre 0 recolhimento dos debitos previden­
,ciarios das Prefeituras municipais. 

o Presidente da Republica, no uso das atribui"oes 'que 
Ihe confere 0 art. 55, mciso II, da Constituigao, e consi­
derando a necessidade de ser promovida, em condi"oes 
viaveis, a quitagao dos debitos das Prefeituras munici­
pais com a Previdencia Social, decreta: 

Art. I ~ Os debitos das Prefeituras municipais relati­
YO, a contribuic;oes previdenciarias e as somas arrecada­
das pelo Instituto de AdministraQao Financeira da Previ­
dencia e Assistencia Social--IAPAS em favor de tercei­
ros serao recolhidos na forma estabelecida neste decreto­
lei 

Art. 20 Os debitos eXlstentes ate 31 de outubro de 
1984 serao consolidados pelo' valor do principal e reco­
Ihidos de uma unica vez ate 30 de novembro de 1984. 

Art. 3° Efetuado 0 recolhimento do principal, na 
forma prevista no art. 20

, as Prefeituras poderao recolher 
a corre9ao monetaria, reduzIda a 25% (vinte'e cinco pOl' 
eento) do valor devido, em 48 prestac;:oes mensais iguais e 
sucessivas. isentas de qualquer acrescimo. 
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Art. 40 As Prefeituras que efetuem os pagamentos 
previstog nos arts. 29 e 30 fIcarao isentas de multa e de ju­
ros de mora. 

Art. 50 Os pagamentos a que se referem os arts, 29 e 
3° serao feitos independentemente do recolhimento em 
dia das somas devidas a partir de 31 de outubro de 1984. 

Art. 6° As Prefeituras que cumpram 0 disposto nes­
te decreto-Iei eodera ser fornecisla pelos lAP AS certidao 
de mexistenCla de debito com a Previdencia SOCIal. 

Art. 70 Este decreto-lei entra em vigor na data da 
sua publicagao, revogadas as disposic;:oes em contrario. 

BrasilIa, 22 de outubro de 1984; 1639 da lndependen­
cia e 969 da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Jar­
bas Passarinho - Ernane Galveas - Delfim Netto. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo 
com as indIcac;oes das Lideranl;!as, ficam assim constituf­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSA GEM 
N9 4/86-CN 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Gastao Maller, Cid Sampaio, Jose Ignacio 
Ferreira, Joao Calmon e Dep. Gustavo Faria, Joao Ba­
tista Fagundes, Rosa Flores, Octacilio Queiroz e Mirthes 
BeVIlacqua. 

Pel0 Partido Democratico Social - Sen adores Jorge 
Kalume, Virgilio Tavora, Cesar Cals, Helvidio Nunes e 
Dep. Ary Kffuri, Augusto Franco e Leorne Belem. 

Pelo ·Partido da Frente Liberal - SemldoresOdacir 
Soares, Nivaldo Machado, Luiz Cavalcante e Dep. Italo 
Conti e Evaldo Amaral. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Walter Casanova. 

MENSA GEM 
N9 5/86-CN 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Gastao Maller, Marcelo Miranda, Martins 
Filho, Pedro Simon e os Srs. Deputados Francisco Ama­
ral, Jorge Uequed, Mauricio Fruet, Nyder Barbosa e 
Dommgos Leonelli. 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Moaeyr Dalla, Lomanto Junior, Octavio Car­
doso e os Srs. Deputados Amilcar de Queiroz, Jorge Ar­
bage e-Osvaldo Melo. 

Pelo Partido da Frete Liberal- Senadores Jose Lins, 
Americo de Souza, Milton Cabral e os Deputados Nil­
son Gibson e Mozaril~o Cavalcanti. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Deputado 
Jose Fernandes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Cada Comis­
sao mista designada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para eleI((aO do PresIdente e do Vice-Presidente. 

Qprazo regimental de vinte dias, destin ado aos traba­
lhos da Comissao, esgotar-se-a em ·31 do corrente, de­
venda 0 parecer concJuir pela apresentagao de projeto de 
decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § I Q do art. 55 da Consti­
tui9ao se encerrara em 8 de maio proximo vindouro. 

o SR. pimSIDENTE (Passos Porto) - Nos term os 
do art. 55, § 19, in fine, da ConstituiQao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
35 minutos, neste pleniirio, destinada a votac;:ao dos Pro­
jetos de Decreto Legislativo nOs 30, de 1985-CN (5a ses­
sao); e 0 I, de 1986-CN (3' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a Sessao. 

(Levanta-se a sessuo as 18 horas e 34 minutos.) 
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Ata da 8~ Sessao Conjunta, em 7 de mar~o de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 35 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles _ 
FabIO Lucena - Galviio Modesto - Odaclr Soares _ 
Aloysio Chaves - Helio Guelros - Alexandre Costa­
Americo de Souza - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- Joao Lobo - Gsar Cals - Jose Lin, - Carlos Al­
berto - Moacyr Ouarte - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema -
Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - LUlZ Ca­
va]cante - Louflval Baptl~ta - Passos Porto - Jutahy 
Magalhiie, - Luiz Viana - Jose Ignacio FerreIra -
Nebon Carneiro - !tamar Franco - Alfredo Campos 
- Benedito Ferreira - Benedito Canelas - Ga,tao 
MillIer - Jose Fragelli - Eneas Faria - Carlos Chia­
rellI - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Melo - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - PMOB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Josue de Souza -
POS. 

Rondonia 

AssIs Canuto - POS; Leonidas Rachid - POS; Mu­
cio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Arnaldo Moraes -
PMOB; Benedicto Monteiro - PMOB; Brabo de Car­
valho - PMOB; Gerson Peres - POS; Joao Marques 
- PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros -
POS; Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Eurico 
Ribeiro - POS; loao Rebelo - POS; Jose Burnett -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Magno BaceIar 
- PFL. 

Piaui 

Carlo, Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Jonathas Nu­
nes - PFL; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino 
- POS; Tapety Jumor - PFL. 

Ceara 

Antanio Morais - PMOB; CUmdio Philomeno -
PFL; Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcilio 
- PDS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
POS; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PMOB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paulo 
Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMDB. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Ernani Satyro - POS; Joacil 
Pereira - PFL; Joao Agripino - PMOB; Jose Mara­
nhao - PMOB; Octacilio Queiroz - PMDB. 

Pernambuco 

Carlo, Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PM DB; Geraldo Melo -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Moura -
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PFL; Jo~ws Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB; Mauriho Ferreira Lima - PMOB; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMOB; Jose Thoma.l Nona - PFL. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Heho Oantas - PFL. 

Bahia 

Afrisio VieIra Lima - Angelo Magalhlies - POS; 
OJalma Bessa - PDS; Fernando Gomes - PMOB, Fer­
nando Santana - PCB; Francbco Benjamlm - PFL; 
Haroldo Lima - PC do B; loao Alves - PDS; Jorge 
Medauar - PM DB; Jorge Vwnna - PMOB; Jose Lou­
ren,<o - PFL; Jutahy Junior - Leur Lomanto - POS; 
Pnsco Viana - POS; Ramulo Galvao - POS; Ruy Ba­
celar - Virgildasio de Senna - PMOB. 

B1pfrito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - POT; Oaso 
Coimbra - PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; Fran­
cisco Studart - PFL; Marcio Braga - PMOB; Mario 
Juruna - POT; Roberto Jefferson - PTB; Walter Ca­
sanova - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Cassio Gon,<alves - PMOB; Homero Santos - PFL; 
Humberto Souto - PFL; Jorge Carone - PMOB; Jose 
Maria Magalhiles - PMOB; Jose Mendoncta de Morais 
- PMOB; Junia Marise - PMOB; LUlz Leal -
PMDB; Melo FreIre - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PFL; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Rondon Pacheco - PDS; Wilson Vaz 
- PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PMDB; 
Aurelio Pere!> - PC do B; Oarcy Passos - PMOB; 
Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; 
Gastone Righi - PTB; Joao Bastos - PMOB; Pacheco 
Chaves - PMOB; Renato Cordeiro - POS; Ulysses 
GUlmaraes - PMOB. 

Goials 

Aldo Arantes - PMOB; Brasflio Calado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Jose Freire - PMOB; Juarez Bernardes'-­
PMOB; Siquelra Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB; Paulo Nogueira.- PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueira - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Antonio Mazurek -
PDS; Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Sab6ia - PMOB; Euclides Scaleo - PMOB; 
Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - PFL; 
Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guimariies -
PMOB. 

Santa Catarina 

Ivo Vanderlinde - PMOB; Nelson Wedekin -
PMOB; Renato Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Iraja Rodrigues - PMOB; 
loaD Gilberto - PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose 
Fogae<a - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nadyr Ros­
settI - POT; Osvaldo Nascimento - POT; Pedro Ger­
mano - PDS; Telmo Kirst - POS. 

Amapa 

Antomo Pontes - PFL; Paulo Guerra - PMOB. 

ROfaima 

Joao Batista Fagundes - PMOB; Julio Martins -
PMOB. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presencta acusam 0 comparecimento 40 Srs. Senadores e 
156 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, decJa­
ro aberta a sessao. 

Ha orad or inscrito para 0 periodo de breves comuni­
ca.;oes 

Coneedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Fogacta. 

o SR. JOSE FOGACA (PMOB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr,. Congressistas, ontem 
assisllmos pela televisao, em todo 0 Pais, a do is fatos de 
grande Importancia. Urn deles ocorreu a noite, em ho­
rario nacional, quando 0 Lfder do POT, 0 Governador 
do Estado do Rio de Janeiro, fez uma catlIinaria, desen­
volveu toda uma verborr6ia em torno da questiio do "pa­
cote" economico. 

Mais tarde. ja ao Jongo da noite, tivemos a presen.;a 
dos economista, que foram, digamos assim, 0 cerebro 
que produziu esta mudancta extraordimlria que se operou 
no corpo da economla brasilelra. Realmente, qualquer 
pessoa, ontem, que visse 0 ocorrido, de forma isc:nta, 
sem nenhum animo que a movesse, sem nenhuma pre­
ven.;ao, haveria de perceber, na atitude do Sr. Leonel 
Brizola, claramente uma contrariedade. Ate mesmo 
quando elogiava 0 "pacote" econamico fazia-o de forma 
dura, ate mesmo quando elogiava parecia estar tortura­
do. Parecia 0 Or. Leone! Brizola tornado por uma gran­
de angustia, como se the fosse dificil, como se the fosse 
quase impossivel elogiar alguma coisa produzida por ou­
tra pessoa que nlio ele. Certa ocasiao, passando frente a 
uma 10Ja, num dos conjuntos comerciais desta Capital, 
urn cidadao simples. urn brasilelro medio, fez-me a se­
guinte observa.;ao: "Uai, parece que 0 Bnzola ta torcen­
do contra". Esta observactlio, para mim, foi sintomatica, 
foi elucidativa. Aquele cidadao praticamente abandonou 
as palavras do Sr. Leonel Brizola, ficando nos sentimen­
tos. Ja se disse, em algum lugar, que 0 povo tern 0 senti­
mento da Hist6ria e 0 sentimento da vida. E foi ali que se 
percebeu claramente que 0 Sr. Leonel Brizola e 0 inimigo 
numero I do program a economico do Governo brasilei­
roo Todavla 0 mais dramiitico nisto, talvez 0 mais estar­
recedor, foi ter S. Ex' apresentado urn grafico absoluta­
mente mentiroso anticientifico, uma impropciedade es­
tarrecedora, que, em term os cientfficos, representa urn 
descalabro. If de se perguntar se 0 Sr. Leonel Brizola acei­
ta de urn assessor, de urn economista, urn engodo desse 
tipo, dessa ordem, 0 que nlio ocorrera se urn dia ele vier a 
ser 0 Presidente da Republica. Naquele momento, 
lembrei-me do General Figueiredo, homem que ignorava 
profundamente as leis da economia e a ciencia economi­
ca. Oeixava-se manipular, dominar e conduzir doeilmen­
te pelo Sr. Oelfim Netto. 0 Sf. Oelfim Netto mandou, 
desmandou, montou e desmontou a economia brasileira, 
e 0 General Figueiredo nao disse uma palavra, porque 
desconhecia e ignorava rotundamente a ciencia economi­
ca. E ontem. a impressao que tive foi a de que 0 Sr. Leo­
nel Bnzola reproduz urn Figueiredo sem farda, porque 
qualquer assessor economico que ten tar passar-Ihe infor-
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mac;;oes deturpadas. que ten tar vender-Ihe ideias. mal­
concebidas, ele as aceitara d6cil e prazerosamente, desde 
que elas estejam a servic;;o dos seus interesses politicos. 

Mab pa,mo fiquei. Sr. Presldente. quando comparou 
o atual program a economlco com 0 famoso e famigera­
do PAEG. 0 plano do Sr. Roberto Campos nos prim6r­
dlO' do golpe de 64. Mais pasmo e malS estarrecido fi­
quei. porque este programa economlCO nada tern aver 
com aquele. 

Aquele restringia-se ao controle dos salarios atraves 
da medIU dos dois ultimos an os: Neste. ha 0 congelamen­
to dos prec;;os e os saHirios nao estao submetidos a con­
trole. porque estao sujeltos a uma escala m6vel. que e 
uma conqUlsta extraordinaria dos trabalhadores. Per­
gun tern aos sindicalistas. aos advogados trabalhistas. aos 
trabalhadores se esta nao e uma luta hist6rica, a conquis­
ta da escala m6vel de sal£mos. 

Estranho. que 0 Sr. Leonel Brizola tenha dito na tele­
visao que 0 que era born para 0 Sr. Roberto Campos nao 
podena ser born para 0 Bra,Il. Ele disse isso taxatlva e 
eloqiientemente. Mas eu me pergunto: 0 que fez 0 Sr. 
Leonel Brizola ao apoiar 0 candidato do Sr. Julio Cam­
pos e do Sr. Roberto Campos na cidade de Cuiaba, no 
Estado do Mato Grosso'? Uma alianc;;a brizohsta­
maluflsta. a mais not6ria que se viu neste Pais. La ele 
UnIu-se ao Sr. Roberto Campos e 0 serviu: engordou 0 

processo politico do qual se serve 0 Sr. Roberto Campos. 
De que forma 0 Sr. Leonel Bnzola dlz que 0 que e born 
para Roberto Campos nao e born para 0 Brasi!'? Entao 
neste momento. se ele se associou ao Sr. Roberto Cam­
pos. concluo que 0 que e born para 0 Sr. Brizola e para 0 

Sr. Roberto Campos tam bern nao e born para 0 Brasil. 
Por isso. Sr. Presidente, realmente acho que quem fez 

a radiograflU pSlcol6glca mais seria foi esse cidadao bra­
silelro, cujo nome nao conhec;;o e que disse aquela frase 
que ate agora esta na minha cabec;;a: "Uai, 0 Brizola esta 
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torcendo contra". E realmente parece que estii. 0 jomal 
Folha de S. Paulo esta-nos trazendo uma informac;;iio da 
sua >ucursal do Rio de Janeiro. segundo a qual, "dois 
ativlstas da Juventude Trabalhista do PDT do Rio foram 
surpreendidos ontem as 3:00 horas, pela polfcia do Rio, 
quando pichavam os muros do centro do Rio com frases 
"AbUixo 0 Pacotao" e "Fora Sarney". Eles assinavam as 
plchac;;oes como se pertencessem a urn grupo denomina­
do "Coletivo Greg6rio Bezerra". Mas na verdade eram 
fihado~ ao PDT. Creio que a policia ai praticou uma ar­
bltranedade. Nilo devia ler prendido Estou aqui para 
protestar contra a prisao desses dOlsJovens da Juventude 
Trabalhista. Isto fOl uma arbitranedade e tern 0 nosso 
mUis elevado protesto. No entanto, pobresjovens da Ju­
ventude Trabalhista do PDT, fizeram isto porque -
quem sabe'? - foram pre~sionados pelo Sr. Leonel Bri­
zola. que e 0 inimigo n° I do program a de establlizac;;iio 
economlca e do combate popular a mflac;;iio. Muito obri­
gado. 

o SR. PRESIDENTE (Pa,sos Porto) - Nao hii mals 
oradores inscritos para 0 periodo de breves comuni­
ca<;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia 
convoca sessao copjunta a realizar-se segunda-feira, as 
18 horas e 30 mmutos, neste pleniirio, destin ada a leitura 
das seguintes mensagens: 

N° 02, de 1986-CN, referente ao veto aposto ao Proje­
to de Lei da Camara n° 67, de 1977 (n° 1.885/76, na Casa 
de origem), que exige a inscriQao do CPF e do RG dos 
devedores, nos titulos de credito que especiflca, e da ou­
tras providencias: e 

N° 03, de 1986-CN, referente ao veto aposto ao Proje­
to de Lei do Senado n9 14, de 1976 (n9 4.598/77, na Ca­
mara dos Deputados), que acrescenta dispositivo a Con­
solidaQao das LeIS do Trabalho. 

Sabado 8 065 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Votac;;ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo nQ 30, de 1985-CN (apresentado como 
conclusao do parecer proferido em Pleniirio pelo Se­
nhor Mario Maia), aprovando 0 texto do Decreto­
lei n9 2.161, de I 1 de setembro de 1984, que dispoe 
sobre 0 enquadramento dos servldores integrantes 
da Tabela Especial do ex-Territ6rio Federal de 
Rondonia (incluido em Ordem do DIU, nos term os 
do § 19, in fine, do art. 55 da Constituic;;iio - 5' ses­
sao). 

A votaQao deixa de ser feita em virtude da falta de quo­
rum em ambas as Casas para deliberac;;iio. Pelo mesmo 
motlvo. deixa de ser submetida a votos a materia cons­
tante do Item 2 da pauta. 

E 0 seguinte 0 item 2 que tern sua votac;;ao adia­
da. 

Votac;;ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislatlvo n° I, de 1986-CN (apresentado como 
concJusao do parecer proferido em Pleniirio, pelo 
Sr. Deputado Leorne Belem), aprovando 0 texto do 
Decreto-Iei n° 2.162, de 19 de setembro de 1984, que 
altera 0 limite maximo para elevac;;iio das aliquotas 
dd Tarifa Aduaneira do Brasil incIuida em Ordem 
do DIU nos termos do § 19, in fine, do art. 55 da 
ConstituiQao - 3' sessiio). 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelh) - Estii encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 18 horas e 45 minutos.) 
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